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 Ata da 40ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 05 de agosto de 2016. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelino Galo, ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão 

Especial em comemoração ao Dia Nacional da Vigilância Sanitária. A Mesa dos trabalhos foi 

composta pelos Srs.: Deputado Federal Yulo Oiticica; Fábio Vilas-Boas, Secretário de Saúde; Roberto 

Badaró, Subsecretário de Saúde; Ana Cristina Souto, Coordenadora do Colegiado de Graduação em 

Saúde Coletiva, representando o Reitor da UFBA João Carlos Sales; Roberto de Almeida Borges, 

Promotor de Justiça e Coordenador do Centro de Apoio Operacional às Promotorias de Justiça do 

Consumidor (Ceacon); Paula Pereira de Almeida, Defensora Pública, representando o Defensor 

Público-geral, Clériston Macedo; Rívia Barros, titular da Diretoria de Vigilância Sanitária e Saúde 

Ambiental da Bahia (Divisa); Ediná Alves Costa, ex-diretora da Divisa e professora da UFBA; Nizia 

Martins Sousa, Coordenadora de Articulação Social e Cidadania da Agência Nacional de Vigilância 

Sanitária (Anvisa); Karina Luzia, Subcoordenadora da Vigilância Sanitária do Município de Salvador; 

Jorge Luiz Tavares, Prefeito do Município de Candeias; Zuinara Pereira Gusmão Maia, Diretora-Geral 

do Laboratório de Saúde Pública (Lacen). Após a execução do Hino Nacional, o Deputado Marcelino 

Galo considerou uma tradição a Casa homenagear a Vigilância Sanitária da Bahia e disse que a 

intenção é trazer para o Legislativo debates sobre a importância desses profissionais para a saúde 

pública, contribuindo também para o fortalecimento da atividade. Avaliou que existe uma invisibilidade 

que precisa ser combatida para que a população compreenda a importância e a complexidade das 

ações dos servidores e dos órgãos ligados à Vigilância Sanitária. Informou que a atividade foi definida 

na Lei nº 8.080, de 1990, relatando a abrangência do segmento, que cumpre também um papel 

importante na estruturação do SUS. Elogiou a Presidente Dilma Rousseff, que instituiu o Dia Nacional 

da Vigilância Sanitária, celebrado em 05 de agosto, data do aniversário do Sanitarista Oswaldo Cruz, 

e disse que a Professora Ediná Alves Costa seria a grande homenageada desta Sessão, passando a 

relatar com brevidade a trajetória acadêmica e profissional dela na área de vigilância sanitária. Cobrou 

a implantação do plano de carreira e o aumento do quadro de profissionais e encerrou apresentando 

algumas sugestões visando melhorar as atividades da área. A Sra. Ediná Alves Costa agradeceu a 

homenagem prestada pela Casa, estendendo-a para todos os profissionais que se dedicam à 

construção da Vigilância Sanitária. Lembrou que durante muito tempo essa área foi a menos 

prestigiada da saúde coletiva; considerou a data importante para “fazer germinar uma consciência 

sanitária em todos os segmentos sociais acerca dos problemas do nosso tempo que afetam a saúde 

das pessoas, a saúde dos trabalhadores e o ambiente” e mencionou que todos os países civilizados 

possuem sistema de regulação e vigilância sanitária, ressaltando a participação dessa área no 

Sistema Único de Saúde (SUS). Assegurou que este Sistema vai muito além da assistência médica 
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e discorreu sobre a abrangência das atividades da vigilância sanitária, abordando também aspectos 

políticos e estruturais. Por fim, considerou que vem se ampliando a compreensão da necessidade de 

recompor os métodos e ações de vigilância sanitária para integrá-la às demais políticas e ações de 

saúde, contribuindo para a construção de um modelo de atenção que incorpore efetivamente a 

proteção e promoção da saúde da população. O Sr. Roberto de Almeida Borges relatou que há 20 

anos faz parte do Ministério Público, uma instituição parceira da Vigilância Sanitária. Citou as ações 

em defesa da sociedade que realizam em conjunto com a Vigilância no Estado da Bahia e finalizou 

cobrando maior atenção do Governo com os vigilantes sanitários, ressaltando a necessidade de 

regulamentar a carreira dessa categoria. A Sra. Rívia Barros agradeceu ao Poder Legislativo a 

oportunidade de celebrar o Dia da Vigilância Sanitária, avaliando que essa oportunidade contribui 

para o fortalecimento do SUS. Disse que o Sistema vai muito além da assistência médico-hospitalar, 

envolvendo outras ações ligadas à saúde pública e destacou a importância da vigilância sanitária e 

da saúde ambiental para a qualidade de vida da população. Assegurou que a Vigilância é 

corresponsável pela construção de uma sociedade mais segura e considerou o momento propício 

para a aprovação do projeto de lei que estabelece a criação da carreira pública do fiscal sanitário. 

Enalteceu a necessidade de manter vivo o ideário da universalização da atenção integral à saúde da 

população, avaliando que nesse processo se faz necessário a valorização do trabalho e do 

trabalhador. Concluiu agradecendo ao Deputado Marcelino Galo pelas ações que realiza em prol do 

segmento e dos profissionais, que anseiam pelo reconhecimento da profissão e da importância das 

ações da Vigilância. A Sra. Nizia Martins Souza saudou a todos que empreendem esforços para 

consolidar o sistema nacional de vigilância sanitária, cuja bandeira é a promoção da saúde. A Sra. 

Ana Cristina Souto destacou a importância da vigilância sanitária, mencionou os avanços e o 

desenvolvimento da área e elogiou o empenho dos profissionais na construção do segmento. O 

Secretário Fábio Vilas-Boas destacou a importância da atividade da vigilância sanitária para “eliminar, 

mitigar ou prevenir os riscos e agravos à saúde individual e coletiva”, acrescentando ainda o papel 

fiscalizador e de controle sobre o meio ambiente, o que demonstra a complexidade e amplitude da 

atividade na proteção da saúde e desenvolvimento do País. Disse que o Governo da Bahia reconhece 

os esforços e comprometimento dos profissionais do segmento e reiterou o apoio e compromisso 

político com o fortalecimento das ações de vigilância sanitária e cumprimento efetivo dos princípios e 

diretrizes do SUS. O Sr. Presidente, através de alguns profissionais da área, prestou homenagem à 

Divisa. Anunciou a execução do Hino da Bahia e convidou os presentes para participar do coquetel 

acompanhado do concerto do violonista Mário Soares. Por fim, em nome do Poder Legislativo, 

agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão.  
PRESIDENTE –  
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